

跟着动物学智慧

一群梅花鹿在溪边饮水。它们互相吹嘘着自己的角如何美丽无比。只有那些刚长出来角的和还没有长出角的梅花鹿沉默不语，心里充满了失落。一群猎豹突袭，鹿群惊慌失措，四处逃窜。很多梅花鹿跑进了参差不齐的灌木丛，结果那些有美丽的角的梅花鹿，由于角被树枝挂住，成了猎豹的美食，而那些没角的和刚长出角的梅花鹿则顺利地逃离了魔爪。

有时给你带来灾难的，往往是你所炫耀的。

二

一匹骆驼和一匹马同时走在沙漠中。马走得快，骆驼走得慢。马说：“老兄，按你的速度三年也走不出沙漠。你难道不能走得和我一样快吗？”骆驼说：“穿越沙漠应该一步一个脚印，不要急功近利。”马听后笑着说：“你这是忌妒我比你跑得快。拜拜，老兄，我先走一步了！”说完，马腾起四蹄，疾驰而去。骆驼不急不躁，慢慢地走着，在它走出沙漠中心不远，就遇见了那匹马。只不过，那已经是一匹死马了。

很多时候，欲速则不达。

三

森林里一年一度的青年歌手大赛开始了。飞禽走兽都使出浑身解数，期望能一展歌喉，脱颖而出。号称“森林歌后”的黄鹂认为，一连三届歌手大赛，冠军都是自己的，别的选手水平太次，和它们同台竞技有损自己的形象，于是它决定弃权，不再参加，甚至觉得没



心田上的百合花

再次回到村里的小学，诸多熟悉中也有些许的陌生。

比如刘畅老师，开学那天她给我的印象是很直爽，很阳光，接下来的十多天里，我对这个小姑娘有了更深入的了解，她给予了我一次触动心灵的感动。

刘畅老师教一年级数学，课余经常见孩子们围在她身旁，她一会儿给这个小姑娘整理小辫子，一会儿为那个小男孩擦鼻涕。记得一次课间她班有个小男孩鼻子流血了，刘畅老师赶紧蹲下来很小心地为他擦拭鼻血，还反复安慰小男孩不要害怕。随后她拉着小男孩的手到水池边为他洗去脸上的血迹。整个过程小男孩没有丝毫的恐慌，他像依恋妈妈一样依恋着自己的老师。

准备装扮教室，我需要剪一些小星星，刘畅老师看到后很爽快地说：“不用剪了，我送给你一些。”说着她拉开了办公桌抽屉。哇！她的抽屉简直是个魔法小金库，有五颜六色的小贴画，有充满童趣的小印章，有精巧的小笔记本，还有卡通橡皮、发卡……

“你怎么有这么多可爱的小东西？”我奇怪地问道。

“发给上课表现好的孩子呀！”刘畅老师

都有自己参加的歌手大赛连举办的价值也没有。结果，没有黄鹂参加的歌手大赛竞争更是残酷，杜鹃仅以一票之微弱优势取得冠军。评委们一致认为，这是森林歌手大赛自举办以来最成功的一次。

认清自己是最难的，或许在别人眼中你并没有你所想的那么重要。

四

盛夏。午后。

蝉在树枝上极力叫着，惹得午休中的鸟儿们大为不满，它们钻出浓荫下的巢穴，不耐烦地对蝉说：“老弟，天气这么热，难道不能休息片刻吗？”蝉说：“我深埋地下数十载，暗无天日的生活使我更加渴望光明，所以一旦破土而出，我必将竭尽全力歌唱，甚至愿意用生命歌唱。否则，岂不是白白在世上走了一遭？”众鸟听后，似懂非懂地回到了自己的巢穴。蝉又开始了对生命的赞歌。

奋斗的人生，才是有价值的。不奋斗，还要青春干什么！

五

一只鹰高踞金字塔顶，看着在塔底慢慢往上爬的蜗牛，轻蔑地说：“像你这样的速度，是永远也爬不到塔顶的。”蜗牛不说话，依然努力地往上爬。雄鹰自讨无趣，悻悻地飞走了。也不知熬过了多少个日日夜夜，经历了多少次风风雨雨，蜗牛终于爬到了塔顶。它看着头上的蓝天和脚下的大地，笑了。

有些人，你可以嘲笑他的渺小，但不能嘲笑他的梦想。

(郭西开 淮阳外国语中学)



一棵梨树

暑期的一天，回老家办点事，临走前到楼上拿东西，路过平房时，看到母亲栽在废缸里的梨树枯了，三个枝丫上的叶子几近焦枯，一截儿枝丫上还蜷缩着几片泛黄的叶子。这是母亲从舅舅家移栽的一棵黄金梨树，因为一楼院子里已种有石榴、柿树，母亲就把它栽到楼上这个废弃的缸里了。“五一”回老家时，梨树上还挂着四个幼果，而现在它竟然干枯了，只剩下一个干瘪的幼果挂在枝头。一颗怜悯之心促使我给它浇了一盆水，至于能否救活它，说实话，我是不抱任何希望的。

一晃到了秋收时节，我回老家帮年迈的父母收割大豆，午饭前上楼顶小菜园拔葱时，又看到了那棵梨树。其中两个枝丫已经焦枯，一片叶子都没了，只剩下黑黢黢、孤零零的枯枝，另外一截儿枝丫已经泛青，一个梨已有拳头般大小，在阳光的照射下分外夺目。对比是那样鲜明、强烈，我一时间心生感慨，用手机拍了几张照片，编了一段文字发到朋友圈。一直到

晚上，点赞、评论不绝，有的说这是一棵生命力顽强、性格倔强的梨树，有的说是一棵励志、感恩、懂得回报的梨树，还有人说这是一棵神奇的梨树，当然也有人说，是因为恰好我回了家，恰好给它浇了水，所以枯木逢春……

这棵命运多舛的梨树让我感慨良多。生命莫不如此，当你处在困境时，不要轻言放弃，也许再坚持一段时间，就会遇到甘霖，就会遇到帮助你的人。反过来说，当看到别人身处困境时，我们应伸出援手，赠人玫瑰，手有余香。同样，作为一个受赠者，要懂得感恩，就像这棵梨树，你给它一盆水，它回报你一个惊喜，一个黄澄澄、沉甸甸的金秋。

说实话，一个下午，我到平房好几趟，微风吹拂，枝叶摇曳，这棵梨树好像在与我对话，我似乎听到它感恩的话语。尽管这棵梨树“半身不遂”，但我看到了它的身残志坚。

(李献伟 周口开发区教育文化局)



浓浓的山楂情

大娘家有一棵山楂树，每到这个季节树上就结满一嘟噜一嘟噜的山楂，红宝石似的果实藏在绿叶丛中，好像在和喜欢它的小朋友捉迷藏。

山楂在超市里可以买到，但是亲眼目睹山楂树结满红红的果实在我们这儿可是不太容易的。不知是这棵山楂树的原因，还是因为大娘是个热心肠的人，我们村的小孩子一见到大娘，小嘴巴就像吃了蜜似的，大娘长大奶短地喊个不停，把大娘喊得心花都开了。心里高兴的大娘总是以满满一衣兜的山楂作为回应，小孩子用小手捂住满满一兜的山楂，高兴得小嘴巴都合不上了。我家的孩子有点内向，善解人意的大娘每年这个时候都要亲自给我们送来满满一竹篮子红红的山楂，说是其他孩子都吃到了，我家的孩子吃不到，她心里不是个滋味。

又是一年山楂成熟的季节，勤劳的大娘因过度劳累不能亲自摘山楂了，这不，一大早就喊我们去她院子里摘，说什么也要让孩子尝尝今年的山楂味。她说只要她在，就得让孩子吃到山楂，如果哪天她不在了，山楂成熟的时候让我们也要去给孩子摘一些。大娘的话多么朴实又多么令人感动。不知是阳光太强还是被真情感动，我只觉得眼前一片朦胧。

好意难却，我只好跟着大娘来到她的小院子里，摘些站在树下伸手就能够着的红红的山楂，不多一会儿就摘了满满一食品袋。

望着这结满果实的山楂树，再看看年迈的大娘，还有饱含大娘深情的山楂，多美好的画面。我拿出手机把这个画面拍了下来，留住这一份浓浓的山楂情。

(李小艳 港区李埠口乡大杨楼小学)

(万世英 周口开发区路庄学校)